

“要把雷锋的故事多讲给娃娃听”

三位老战友回忆雷锋时提到，只有孩子们理解了才有可能去做



热线：96060
新浪、腾讯微博：@现代快报

3月5日即将到来。在南京，有这么一群人，他们曾与雷锋一起工作、生活过。雷锋逝世后，作为其战友，他们时刻维护着雷锋的荣光。当别人问起时，他们这样描述自己眼中的雷锋——一位真实可爱的好战士。昨天，快报记者来到高淳，见到了曾在雷锋生前所在团服役的赵敬施和张典煌老人，并电话联系上了夏孝栋老人，听他们讲述了雷锋的故事。

□通讯员 练红宁 快报记者 付瑞利



张典煌（左）和赵敬施向记者讲述记忆中的雷锋 实习生 马晶晶 摄

■初见雷锋

圆脸浓眉的神气小战士

“雷锋入伍前就是个先进分子。他以前当工人，到了部队后，很快成为团里的典型。”

1955年底，赵敬施、张典煌和夏孝栋3人离开高淳老家，参军入伍，之后又在部队提干。

1960年初，工人出身的雷锋来到3人所在部队，成为了团运输连的一名战士。4人因此成为了一个团里的战友。

夏孝栋说，初见雷锋，是在营口火车站。当时已是营部书记的他到车站迎接新战友，见到了一个“神气”的小战士；他长得浓眉秀目，圆脸蛋，个子不高，挥着拳头跑前跑后喊口号。这在一群新兵当中，格外引人注目。在后来的欢迎大会上，雷锋作为新战士代表讲话。夏老记得，当时天冷风大，吹得雷锋手中的稿子忽闪乱动，他索性把稿子塞进口袋，即兴发言。

刚到部队，雷锋怎么就能成为新兵代表在全团欢迎大会上讲话？赵敬施老人呵呵一笑，说雷锋入伍前就是个先进分子。

“他以前当工人，到了部队后，很快成为团里的典型，我听说他以前在地方上就挺不错的。”

赵敬施说：“雷锋入伍后，团里树他为典型，但刚开始遭到了一些人的质疑，他们认为雷锋做的事情没什么，只不过是一些小事，后来这种认识得到改变，因为他们了解了雷锋的所作所为。”随着时间的推移，大家慢慢发现，身边的这位低调的小个子战士确实不简单。赵老介绍，雷锋平时做好事，处处做好事，这种状态已经融入他的生活，成为一种自然而然的状态。

“雷锋一个月的津贴是5块钱，但他连续两次各掏出100块寄给合作社和灾区。”赵敬施老人称，有人曾质疑过这笔账有问题，说雷锋哪来那么多钱。实际上，雷锋入伍前曾当过工人，存下一些钱。更重要的是，雷锋是个非常节俭的人，打满补丁的袜子和衣服就能说明。“他完全可以买双新袜子，但他舍不得，宁愿把钱省下来。”

■了解雷锋

低调的战友其实不简单

“雷锋是块金子，到哪都发光。他照亮了战友，整个团队，大家做好事的情绪高涨。”

“雷锋本身就是一块金子，到哪里都发光。到了运输连之后，他照亮了周围的战友，整个团队，大家做好事的情绪高涨。”当时已是排长的张典煌老人称，每次向战士们进行政治思想教育时，他都会提起雷锋做过的好事。

张老记得，当时大家都抢着干活，表现自己学习雷锋的决心。有的战士把衣服脱掉放在一旁，再找时，就不见了。最后一问才知道，原来被战友拿去洗干净了。“尤其是主席为雷锋题词，号召大家向他学习后，整个社会学雷锋活动达到高潮，那种场景让人难忘。”

赵敬施说：“雷锋入伍后，团里树他为典型，但刚开始遭到了一些人的质疑，他们认为雷锋做的事情没什么，只不过是一些小事，后来这种认识得到改变，因为他们了解了雷锋的所作所为。”随着时间的推移，大家慢慢发现，身边的这位低调的小个子战士确实不简单。赵老介绍，雷锋平时做好事，处处做好事，这种状态已经融入他的生活，成为一种自然而然的状态。

“听到《学习雷锋好榜样》那首歌，看到电视里对雷锋的报道，我好像一下子就回到了以前，回到了大学学雷锋的那段日子里。”张典煌掩饰不住自己的激动，熟练地念出几句歌词，坐在一旁的夏孝栋满脸微笑，和老战友一起回忆那段火热岁月。

张典煌说，雷锋是个“谁见谁爱，眼睛露笑，可爱可亲，无牵无挂、无忧无虑”的人。“现在，人们变得更尊重索取，尤其是对物质的索取，学习雷锋就是要改变这种状态，让人们无私奉献。”

■学习雷锋

这个社会需要雷锋精神

“大家还是需要雷锋，需要雷锋精神。而做这些不起眼的小事，也就是学习雷锋。”

雷锋在短短一两年里成为当时的“红人”，他的精神成为一笔社会财富。多次与雷锋近距离接触的夏孝栋老人称，自己曾多次被身边的这名战士感动，他表现出的那种付出精神让人难忘。

在一次“两忆三查”活动中，营部书记夏孝栋全程陪同雷锋。活动当天，雷锋早早来到夏孝栋办公室，看到杂乱的物品，二话不说就动手收拾，还打来清水擦干净玻璃。去厕所时，他又打扫干净粪桶，累得满头大汗。夏老脑海中，一个活生生的劳动者身影留存至今。

“1962年5月，一个星期六，我搭雷锋的‘13号’车进城买办公用品，路上遇到一农民打扮的人拦车，希望我们能带他一下。”雷锋停车解释团里有规定，车上不

准带人。但他从口袋里掏出2块钱递给了求助者。夏孝栋看到那人一脸惊讶和感动，因为2块钱在那时算得上一笔巨款。这件事也让夏老看到了雷锋的另一面，即他做好事时所秉承的原则。

说起战友雷锋，自然要谈到自己所受的影响，尽管都是一些小事，3位老人还是愿意把它们归结为学习雷锋。张典煌说，有一次在路上时，看到有人偷拿走垃圾箱上的铁桶，他上前阻拦。这时，身后的另一位行人也来帮忙，那人才作罢离开。“从这件小事来看，社会需要正义感。现在有些人不理解为什么还要讲雷锋。但是做好事还是很多人希望和追求的，大家还是需要雷锋，需要雷锋精神，而做这些不起眼的小事，也就是学习雷锋。”

■展现雷锋

整理出“雷锋先进事迹”

“这样既是回应有些人说‘雷锋是写出来的’，又是向社会展现我们所了解的雷锋。”

赵老说，学习雷锋要抓苗苗、播种子，才有效果。社会需要知道雷锋是什么样的人，做过什么好事，应该把这些事讲给娃娃们听，他们理解了才有可能去做。

“听到《学习雷锋好榜样》那首歌，看到电视里对雷锋的报道，我好像一下子就回到了以前，回到了大学学雷锋的那段日子里。”张典煌掩饰不住自己的激动，熟练地念出几句歌词，坐在一旁的夏孝栋满脸微笑，和老战友一起回忆那段火热岁月。

张典煌说，雷锋是个“谁见谁爱，眼睛露笑，可爱可亲，无牵无挂、无忧无虑”的人。“现在，人们变得更尊重索取，尤其是对物质的索取，学习雷锋就是要改变这种状态，让人们无私奉献。”

高尚的雷锋精神，其实并没有高不可攀的门槛。快报向每一位读者征集线索，如果你身边有默默无闻、长期奉献的“活雷锋”，请拨打快报热线96060，或在新浪、腾讯微博@现代快报。

责任编辑：吴瑕 4630256@qq.com 美编：时芸 组版：黄伟

封 8、9

2012年2月28日 星期二

小善弥足珍贵，雷锋就在你我身边

A | 舍己救人

火海英雄孙茂珲已长眠姑苏大地

省委书记罗志军批示向孙茂珲同志学习

连日来，一个原本陌生的名字感动了无数人，他就是“2·1”苏州大火中不幸牺牲的消防战士——孙茂珲。近日，记者从苏州市公安消防支队获悉，孙茂珲烈士的骨灰已安放在苏州烈士陵园，烈士长眠姑苏大地。日前，江苏省委书记罗志军批示，号召全省开展向孙茂珲同志学习活动。

□快报记者 何洁 文/摄

把生的希望留给战友

2月1日5时02分，苏州市公安消防支队特勤三中队接到指挥中心指令：苏州市工业园区亭新街11号达运精密工业(苏州)有限公司发生火灾。接到指令后，孙茂珲和他的战友们迅速赶赴火灾现场救援。

孙茂珲和战友成功疏散了130余名被困员工。“里面可能还有人员被困！”听到厂房当班人员的报告，在征得领导同意后，孙茂珲又与中队长助理王浩君组成搜救小组，深入火场搜救被困人员。突然，空气呼吸器储气即将耗尽并发出报警。在向中队指挥员报告回撤途中，高架货架突然倒塌将安全导向绳埋压，导致他们无法沿绳安全撤离。

生死时刻，孙茂珲对体力已显不支的王浩君拍手示意：“助理，你在这等我，我去找出口！”孙茂珲随即把两人携带的唯一一个呼救器留给了王浩君，扯掉安全导向绳，摸索爬行寻找出口。呼救器是消防队员随身佩戴的一种呼救器，在危急时刻，呼救器的闪光和警报声，可以便于搜救人员及时发

现被困者。孙茂珲把生存和获救的希望让给了战友。后在其他参战官兵的强攻搜寻下，深度昏迷的王浩君先被救出。不久，孙茂珲也在不远处被发现，且经医院全力抢救无效，于2012年2月1日9时40分壮烈牺牲，年仅22岁。

曾自勉活得像雷锋

2月3日，孙茂珲遗体告别仪式在苏州殡仪馆举行，苏州市各界群众数千人参加，送英雄最后一程。2月6日，孙茂珲被江苏省公安厅追认为中国共产党党员，并追记一等功；2月7日，被公安部批准为革命烈士，授予献身国防金质纪念章。

近日，记者从苏州市公安消防支队获悉，根据孙茂珲父母的意愿，孙茂珲的骨灰已于2月14日被安放入苏州烈士陵园革命烈士骨灰堂内。

生死时刻，孙茂珲对体力已显不支的王浩君拍手示意：“助理，你在这等我，我去找出口！”孙茂珲随即把两人携带的唯一一个呼救器留给了王浩君，扯掉安全导向绳，摸索爬行寻找出口。呼救器是消防队员随身佩戴的一种呼救器，在危急时刻，呼救器的闪光和警报声，可以便于搜救人员及时发



■人物档案

孙茂珲，山东莱阳人，1989年12月出生，2007年10月入团，2008年12月入伍；生前系苏州消防特勤三中队四班班长，下士警衔；先后参加500余次灭火救援行动，荣立三等功2次，嘉奖3次。

B | 拾金不昧

捡到近万元现金环卫女工没有动心

9400元，这是南京环卫工王玉玲大半年的工资。昨天上午，她捡到一个装有这样一笔款子的钱夹后，却毫不犹豫地拨打了110报警电话。“捡到的钱，哪有不还的道理？”面对失主的感谢，她这样说。

王玉玲是浦口环卫所的一名清洁工，江北浦珠北路的一段1.5公里左右的路段，就是她负责的辖区。

昨天上午10点，桥北逗号广场上，她正对路面进行保洁。一回头，突然注意到在路边的一个栏杆下，有个黑色皮夹。她走近后将钱夹捡了起来，打开一看，里面放着厚厚一沓钱，“我没错，但是很大一笔，全是一百元。”除了钱，还有身份证、银行卡等。她寻思着能不能在钱夹里找到些个人信息，但翻看了半天还是一无所获，只能拨打报警电话。

警察来后，经过清点，发现皮夹里共有现金9400多元。警方根据皮夹里的名片一个个打去电话，最终间接联系到了失主徐先生。

“皮夹竟然还能找到，我简直不敢相信。”徐先生赶来派出所后，表示他一定要当面感谢王玉玲。他来到王玉玲家中，从包中掏出两千元递给表示谢意，她却死活不肯收。

王玉玲表示，自己做环卫工3年多来，其实已不止一次捡到东西，不管捡到的是钱还是物，她要么自己联系失主，要么托警察帮忙联系，从没有过占为己有的想法。“不是自己苦来的钱，怎么能花呢？”

见习记者 刘旌



欧洲标准高性能中级轿车

帝豪EC7继2010年12月荣膺C-NCAP五星安全评价之后，再以严苛的E-NCAP欧洲安全碰撞测试四星荣获，被E-NCAP秘书长赞誉为“中国汽车工业的里程碑”。这一成绩，是对帝豪EC7欧洲标准高性能中级轿车的完美诠释。

● 4安全气囊+2侧气帘 ● 搭载B16A8+EBD ● TPMS胎压监测系统 ● 3H结构座椅+车身 ● 欧洲行人保护标准 ● ESC电子稳定控制系统

EC7授权经销商

南京筠生 025-52626396 无锡天地 0510-83507777 苏州泰邦 0512-56796666 常州吉泰 0519-81886688

徐州全成 0516-85827777 前途吉泰 0513-85309888 盐城铭利源 0515-86665555 安徽科通 0550-2153666

昆山永通华阳 0512-57573866 大连上德 0510-88108111 扬州润生 0514-87298116 浙江吉泰 0517-83573888

宿迁国泰 0527-80881999 荆州杰诚 0523-86567088 徐州润鼎 0516-86658888 江阴润联 0511-86689979

泰州杰诚 0523-86670888 嘉兴迅驰 0527-80881999 太原天诚 0510-83507777



GEELY | 让世界充满吉利

帝豪品牌旗下车型 EC8 EC7 EC7-RV